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Γιάν νη ς  Κωνστ αν τ ιν ί δη ς,
Επιλέγοντας: η κοινή γνώµη και
τα πολιτικά κόµµατα στην Ελλά-
δα και στον κόσµο 2015-2017, εκ-
δόσεις Τζιόλα, Θεσσαλονίκη 2018,
332 σελ.

Η ΤΡΙΕΤΙΑ 2015-2017 αοτελεί
ίσως την ιο ταραχώδη ερίοδο
της Γ΄Ελληνικής ∆ηµοκρατίας,
αλλά και µια ενδιαϕέρουσα ερίο-
δο διεθνώς. Στην Ελλάδα το συ-
γκεκριµένο χρονικό διάστηµα συ-
νέεσε µε την κορύϕωση της οι-
κονοµικής κρίσης, το τέλος του
δεύτερου ρογράµµατος οικονο-
µικής διάσωσης της χώρας µε
αντάλλαγµα οικονοµικές µεταρ-
ρυθµίσεις και σκληρές ολιτικές
λιτότητας, αλλά και την αλλαγή

κυβερνητικού αραδείγµατος µε
τη για ρώτη ϕορά ανάδειξη στην
κυβέρνηση ενός κόµµατος της
ριζοσαστικής Αριστεράς. Στην
Ευρώη και στον υόλοιο κό-
σµο η ερίοδος 2015-2017 χαρα-
κτηρίστηκε αό το δηµοψήϕισµα
για την έξοδο της Μεγάλης Βρε-
τανίας αό την Ευρωαϊκή Ένω-
ση (Ε.Ε.), τη νίκη του Donald
Trump στις αµερικανικές ροε-
δρικές εκλογές, αλλά και µια
σειρά αό άλλες εκλογικές ανα-
µετρήσεις και δηµοψηϕίσµατα.
Ο Γιάννης Κωνσταντινίδης

στο βιβλίο του Επιλέγοντας, ει-
χειρεί να ανατάµει την ταραγ-
µένη και ολλαλώς σηµαντική
αυτή ερίοδο, τόσο στην ελληνι-
κή όσο και στη διεθνή διάστασή

κο-χωρικού διαχωρισµού, το οοίο
γίνεται ολοένα και ιο έντονο
στην Ελλάδα. 
Το βιβλίο της Μαρίας Πετρά-

κη συµβάλλει στην ανάτυξη ενός
διειστηµονικού διαλόγου σε θέ-
µατα ου αϕορούν την κοινωνι-
κή ολιτική σε τοικό είεδο.
Η συµβολή του συνίσταται τόσο
στη µεθοδολογία ανάλυσης όσο
και στα συµεράσµατα τα οοία
τεκµηριώνει και στις ροτάσεις
ου διατυώνει. ∆ίνει το έναυσµα
για εραιτέρω έρευνα σε ζητήµα-

τα εισοδηµατικών ανισοτήτων,
γεωγραϕικής όλωσης και κοι-
νωνικού διαχωρισµού. Είσης,
αναδεικνύει τη σηµασία του το-
ικού ειέδου στη διαµόρϕωση
και άσκηση αοτελεσµατικής κοι-
νωνικής ολιτικής. Τα θέµατα αυ-
τά έχουν ιδιαίτερη σηµασία για
την Ελλάδα και συνιστούν ένα δυ-
ναµικά ανατυσσόµενο εδίο ει-
στηµονικής έρευνας.

Ιωάννης Ψυχάρης
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της. Το βιβλίο αοτελεί ως εί
το λείστον µια συλλογή αναλύ-
σεων του συγγραϕέα ου είχαν
δηµοσιευθεί κατά την ανωτέρω
τριετία σε εϕηµερίδες και ιστο-
σελίδες. Παρόλα αυτά, δεν ρό-
κειται αλώς για συλλογή άρ-
θρων µε µια αρατακτική λογι-
κή. Αντιθέτως, υάρχουν στοιχεία
ου ροσδίδουν στον τόµο συνο-
χή και δοµή η οοία ροσιδιάζει
στη λογική αάντησης ερευνητι-
κών ερωτηµάτων. Το βιβλίο, δη-
λαδή, αοτελεί κάτι ερισσότερο
αό το αλό άθροισµα των µε-
ρών του. Αυτό συµβαίνει για συ-
γκεκριµένους λόγους. Καταρχάς,
ο Κωνσταντινίδης δεν αραθέτει
τα κείµενα µε βάση τη χρονολο-
γική σειρά της αρχικής δηµοσίευ-
σής τους. Αντιθέτως, συγκροτεί
µια δοµή µε σαϕή εννοιολογική
υξίδα, η οοία δίνει στο βιβλίο
την ροοτική µιας θεµατικά
εστιασµένης ανάλυσης, ακολου-
θώντας µια αραγωγική λογική. 
Πιο συγκεκριµένα, στο ρώ-

το µέρος του βιβλίου ο συγγρα -
ϕέας ξεκινά µε µια ενότητα κει-
µένων ου στοχεύουν στην αο-
σαϕήνιση, µερικές ϕορές µε εκ -
λαϊκευτικό και κάοιες άλλες µε
ανεκδοτολογικό τρόο, άντα
όµως µε ειστηµονική και µε-
θοδολογική εάρκεια, του ερευ-
νητικού εργαλείου των δηµοσκο-
ήσεων. Ο Κωνσταντινίδης ρο-
σαθεί µεθοδικά να ‘αοµαγεύ -

σει’ τις δηµοσκοήσεις, να τις θέ-
σει στις ραγµατικές τους δια-
στάσεις, να οριοθετήσει τη σηµα-
σία και τις χρήσεις τους και, ταυ-
τοχρόνως, να εκαιδεύσει τους
αναγνώστες, ου θα µορούσαν
να είναι αό ανήσυχοι ολίτες µέ-
χρι νέοι ϕοιτητές ολιτικής ει-
στήµης, στον τρόο ανάγνωσης
ολιτικών ερευνών. Εικεντρώ-
νεται, είσης, σε µια σειρά αό
βασικές έννοιες και ϕαινόµενα
ου αοτελούν τη ραχοκοκαλιά
της ολιτικής ανάλυσης, τόσο στο
ελληνικό λαίσιο όσο και διε-
θνώς: δικοµµατισµός, µεταολί-
τευση, κοµµατική ταύτιση και
συναισθήµατα, κυβερνητική ανα-
οτελεσµατικότητα, ορθολογική
ειλογή. Εν συνεχεία, αναλύεται
η δοµή του ελληνικού κοµµατικού
συστήµατος και η ορεία µετα-
µόρϕωσής του κατά την ερίοδο
της κρίσης, αναλύονται οι εκλο-
γικές αναµετρήσεις της εριόδου,
δηλαδή οι βουλευτικές εκλογές
του Ιανουαρίου και του Σετεµ-
βρίου 2015, καθώς και το δηµο-
ψήϕισµα του Ιουλίου εκείνου του
έτους, και ακτινοσκοείται η κοι-
νή γνώµη και οι εξελίξεις της έως
το τέλος του 2017.
Στο δεύτερο µέρος του ονή-

µατός του ο Κωνσταντινίδης α-
ρουσιάζει και αναλύει την ορεία
και τις ειλογές των βασικών
αικτών του ελληνικού κοµµατι-
κού συστήµατος στο λαίσιο του



συµυκνωµένου ολιτικού χρό-
νου της εριόδου της κρίσης. Σε
αυτό το µέρος του βιβλίου, ο συγ-
γραϕέας εισάγει στην ανάλυσή
του δύο διακριτά στοιχεία. Το
ρώτο αϕορά τη στρατηγική διά-
σταση, δηλαδή τις ειλογές ου
κάνουν οι κοµµατικοί δρώντες
ανάµεσα σε διαϕορετικές εναλ-
λακτικές λαµβάνοντας ταυτόχρο-
να υόψη τους τις διαθέσιµες ει-
λογές των υόλοιων αικτών.
Το δεύτερο αϕορά τη διάσταση
της ολιτικής εικοινωνίας, το
ώς δηλαδή τα ολιτικά κόµµα-
τα ανταγωνίζονται στη δηµόσια
σϕαίρα. 
Για τον κυρίαρχο στο ολιτι-

κό σκηνικό της υό διερεύνηση
εριόδου ΣΥΡΙΖΑ ο Κωνσταντι-
νίδης εντοίζει τέσσερα βασικά
σταθερά στοιχεία της στρατηγι-
κής του: ρώτον, τη δηµιουργία
εξωτερικών εχθρών, δηλαδή την
αόδοση ευθυνών για βασικές
ολιτικές του ειλογές ή για αρ-
νητικές ολιτικές εξελίξεις σε
ϕορείς εκτός χώρας και εκτός ευ-
θύνης του. ∆εύτερον, τη δηµιουρ-
γία ‘µονόδροµων διληµµάτων’.
Ο ενδιαϕέρων όρος, τον οοίο ει-
σάγει ο Κωνσταντινίδης, εννοιο-
λογείται µε βάση την υερβολική
χρήση του συναισθήµατος αό
την λευρά του ΣΥΡΙΖΑ, ιδίως
στην ερίτωση του δηµοψηϕί-
σµατος του 2015. Εδώ ο συγγρα -
ϕέας αραλείει να ενσωµατώ-

σει στη συζήτηση την αντίστοι-
χη χρήση συναισθηµατικών δι-
ληµµάτων αό την λευρά των
αντιάλων του ΣΥΡΙΖΑ, σε µια
αναµέτρηση στην οοία το συ-
ναίσθηµα δεν ήταν χαρακτηρι-
στικό µόνο της µιας λευράς. Ο
συγκεκριµένος όρος µορεί να
εριγράψει σχεδόν το σύνολο της
δηµόσιας εικοινωνίας στη συ-
γκυρία του δηµοψηϕίσµατος και
όχι µόνο την εικοινωνία του
ΣΥΡΙΖΑ. Τρίτον, ο Κωνσταντι-
νίδης τονίζει ως κεντρικό στρα-
τηγικό στοιχείο της αρουσίας
του ΣΥΡΙΖΑ την ροσάθεια δια-
τήρησης της εικόνας του ‘νέου’
και αντισυστηµικού κόµµατος.
Τέλος, το τέταρτο στοιχείο ου
αναδεικνύει ο συγγραϕέας είναι
η ϕαινοµενικά αράδοξη κυβερνη-
τική συµµαχία µε το κόµµα των
Ανεξάρτητων Ελλήνων (ΑΝ.ΕΛ)·
ερµηνεύει δε την ειλογή αυτή
και την αρµονική συµβίωσή τους
για το σύνολο της µελετώµενης
εριόδου µε βάση µια ‘αντιµνη-
µονιακή’ συγκολλητική ουσία και
την ιθανή οµοιότητα των ακροα-
τηρίων ΣΥΡΙΖΑ και ΑΝ.ΕΛ.
Για τη Νέα ∆ηµοκρατία (Ν∆)

ο συγγραϕέας χωρίζει την υό
µελέτη ερίοδο σε δύο υοε-
ριόδους, ριν και µετά αό την
εκλογή του Κυριάκου Μητσοτάκη
στην ηγεσία του κόµµατος. Στην
ανάλυση της ολιτικής αρου-
σίας της Ν∆ ο Κωνσταντινίδης
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ειστρατεύει τη συσσωρευµένη
γνώση στη σχετική βιβλιογρα -
ϕία, την οοία κατέχει σε βάθος,
και ροβαίνει σε στοχευµένες ει-
σηµάνσεις, αναγνωρίζοντας ιστο-
ρικές συνέχειες. Μία αό τις καί-
ριες εισηµάνσεις του είναι ότι
η Ν∆, κάθε ϕορά ου βρίσκεται
στη διαδικασία ανάδειξης αρχη-
γού, αρακάµτει τη συζήτηση
ερί της ιδεολογικής και ολιτι-
κής ταυτότητάς της και εικε-
ντρώνεται στα ατοµικά χαρακτη-
ριστικά του αρχηγού, τα οοία
στη συνέχεια θεωρείται ότι ϕέρει
και το όλον κόµµα. Υ’ αυτό το
ρίσµα, ο Κωνσταντινίδης θεω-
ρεί ότι µετά τις διαδοχικές ήττες
του 2015, η δράση της Ν∆ χαρα-
κτηρίζεται αό δύο εν ολλοίς
αντίρροες τυχές στρατηγικής.
Η µία αϕορά τις µεταρρυθµιστι-
κές θέσεις του αρχηγού, οι οοίες
ολιορκούν τον µεσαίο χώρο, ενώ
η άλλη τις συντηρητικές θέσεις
του κόµµατος σε µια σειρά αό
κοινωνικά ζητήµατα, ροκειµέ-
νου να συσειρωθεί το αραδο-
σιακό δεξιό ακροατήριο της Ν∆
και να εριοριστούν οι διαρροές
ρος την Ακροδεξιά. Ο Κωνστα-
ντινίδης αξιολογεί την ρώτη ως
µάλλον αοτυχηµένη και τη δεύ-
τερη ως µη ροσϕέρουσα καλές
υηρεσίες στη λειτουργία της δη-
µοκρατίας. Μεγάλη έµϕαση δί-
νεται στις εκλογές για την ανά-
δειξη αρχηγού του κόµµατος, ως

διεργασίας ου τελικά αέτυχε
να αοσαϕηνίσει τον ιδεολογικο-
ολιτικό χαρακτήρα της Ν∆. Εί-
σης, η Ν∆ αντιµετωίζεται µεν
ως το κυρίαρχο δηµοσκοικά κόµ-
µα, όµως, σύµϕωνα µε την ανά-
λυση του Κωνσταντινίδη, η κυ-
ριαρχία της είναι εύθραυστη, αϕε-
νός γιατί υοτιµά τον αράγοντα
ΣΥΡΙΖΑ και την ευρέως ελκυ-
στική λαϊκιστική ροή του και,
αϕετέρου, γιατί η στρατηγική της
Ν∆ έχει έντονα στοιχεία ετερο-
ροσδιορισµού και υστερεί σε
ρωτότυο ρογραµµατικό λό-
γο. Πρόκειται για εισηµάνσεις
ου θα µορούσαν να ιδωθούν και
ως ερευνητικές υοθέσεις ρος
εµειρικό έλεγχο για το εκλογι-
κό έτος 2019.
Αναϕορικά µε τον χώρο του

Κέντρου, αό την ανάλυση του
συγγραϕέα λείουν εκ των ραγ-
µάτων µια σειρά αό ραγµατο-
λογικά δεδοµένα και υκνές ο-
λιτικές εξελίξεις ου συνέβησαν
µετά την έκδοση του βιβλίου. Ο
χώρος του Κέντρου είναι ολύ
δια ϕορετικός στις αρχές του 2019
αό ό,τι ήταν όταν έγραϕε ο
Κωνσταντινίδης. Παρόλα αυτά,
οι τρεις βασικοί αναλυτικοί άξο-
νες ου εντοίζει εκείνος στη
στρατηγική του συγκεκριµένου
χώρου µορούν και άλι να αντι-
µετωιστούν ως εύλογες εµει-
ρικές υοθέσεις. Η ρώτη υό-
θεση, αυτή της σύγκλισης των



δυνάµεων του χώρου και της συ-
γκρότησης ενιαίου ϕορέα ειβε-
βαιώθηκε ρόσκαιρα µε τη δη-
µιουργία του Κινήµατος Αλλα-
γής (ΚΙΝΑΛ), για να διαψευστεί
αµέσως µετά µε ηχηρό τρόο,
µε την αοχώρηση του Ποταµιού
και αργότερα µεγάλου αριθµού
αυτόνοµων στελεχών και στελε-
χών της ∆ΗΜΑΡ. Η δεύτερη,
σύµϕωνα µε την οοία το Πο-
τάµι θα αοτελούσε την κινητή-
ριο δύναµη διεύρυνσης του κε-
ντρώου χώρου ρος τα δεξιά σε
βάρος της Ν∆, ειβεβαιώθηκε
µόνο εν µέρει για ένα διάστηµα,
ενώ το µεγαλύτερο µέρος της δυ-
ναµικής της µάλλον ακυρώθηκε
αό το θέµα της Συµϕωνίας των
Πρεσών. Σε µεγάλο βαθµό το
ίδιο συµβαίνει και µε την υόθε-
ση για τον αντιλαϊκιστικό ρόλο
του Κέντρου και τη δηµιουργία
ενός καινούριου άξονα αντιαρά-
θεσης, µε στόχευση κυρίως ενά-
ντια στους ΑΝ.ΕΛ. Η συµόρευ-
ση του ΚΙΝΑΛ και µέρος βουλευ-
τών του Ποταµιού µε τη Ν∆ και
τις εθνολαϊκιστικές δυνάµεις στα
δεξιά της στο θέµα της Συµ ϕω -
νίας των Πρεσών άγωσε και
αυτή τη διαδικασία και διέψευσε
την ανωτέρω εύλογη υόθεση.
Ο Κωνσταντινίδης αϕιερώνει

δύο κείµενα στο ζέον ζήτηµα της
Άκρας και της εξτρεµιστικής ∆ε-
ξιάς. Στο ένα αό αυτά αναλύε-
ται ο Γιώργος Καρατζαϕέρης.

Στο άλλο, ου αϕορά τη Χρυσή
Αυγή (ΧΑ), ο συγγραϕέας, ραγ-
µατοοιώντας µια στοχευµένη
και θεωρητικά τεκµηριωµένη ανά-
λυση δηµοσκοικών δεδοµένων
καταλήγει ότι οι ψηϕοϕόροι της
ΧΑ δεν την ειλέγουν για τις
αντιµνηµονιακές ή αντιµετανα-
στευτικές της θέσεις, αλλά κυ-
ρίως για τις αυταρχικές µεθόδους
της. Όως χαρακτηριστικά γρά -
ϕει, ‘την ειλέγουν για τον τρό-
ο της ερισσότερο αό ό,τι για
τον λόγο της’, θυµίζοντας τη γνω-
στή θεώρηση ότι ο ϕασισµός εί-
ναι ρώτα αό όλα ράξη και
όχι ιδέες.
Στο τρίτο µέρος του βιβλίου

του ο Κωνσταντινίδης αραθέ-
τει µια σειρά αό κείµενα σχε-
τικά µε διεθνείς εκλογικές ανα-
µετρήσεις (ΗΠΑ, Αυστρία, Ισα-
νία, Ολλανδία, Γερµανία, Γαλλία)
και δηµοψηϕίσµατα (Μ. Βρετα-
νία, Ιταλία, Ουγγαρία). Η ανά-
λυση είναι εµεριστατωµένη και
εµϕορείται αό τη συγκριτική
λογική ου ο συγγραϕέας γνω-
ρίζει καλά. Ιδιαίτερης µνείας χρή-
ζει και η ροσέγγιση στα δηµο-
ψηϕίσµατα. Ο Κωνσταντινίδης
ειστρατεύει στις αναλύσεις του
τόσο τις σχετικές θεωρίες για το
ώς η ψήϕος στα δηµοψηϕίσµα-
τα είναι συνήθως ψήϕος σχετικά
µε το status quo, αλλά και χρησι-
µοοιεί, υόρρητα, ειρροές αό
τα συµεριϕοριστικά οικονοµικά,
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ώστε να εξηγήσει γιατί τελικά
µια σειρά αό εκλογικά σώµα-
τα, του ελληνικού συµεριλαµ-
βανοµένου, έκαναν την ειλογή
του ρίσκου και όχι του status quo,
στην ροσάθειά τους να αµϕι-
σβητήσουν τις ελίτ.
Σε είεδο αναλυτικών ερ-

γαλείων το βιβλίο του Κωνστα-
ντινίδη χαρακτηρίζεται κυρίως
αό χρήση ορθολογικών µοντέ-
λων, αν όχι στην αγνή µορϕή τους,
τουλάχιστον σε κάοια υβριδική
τους. Τα κόµµατα αντιµετωί-
ζονται ως ατοµικοί δρώντες (και
όχι ως συλλογικά υοκείµενα µε
εσωτερική ολυµέρεια), έχουν
στρατηγικούς στόχους και οι δρά-
σεις τους γίνονται αντιλητές ως
µέσα είτευξης συγκεκριµένων
ιεραρχηµένων στόχων. Είσης,
η ανάλυση είναι αρκετές ϕορές
‘τοογραϕική’, µε την έννοια του
αϕαιρετικού ιδεολογικού χώρου,
κάτι ου ροσιδιάζει σαϕώς στις
ορθολογικές ροσεγγίσεις. Στο
λαίσιο αυτό δίνεται µεγάλη ση-
µασία στη ρητορική των κοµµά-
των και τις εικοινωνιακές τα-
κτικές τους. Είσης, ιδιαίτερα σε
ό,τι έχει να κάνει µε την ελλη-
νική ραγµατικότητα, οι αναλύ-
σεις του Κωνσταντινίδη διανέο-
νται και αό το γνωστό ερµηνευ-
τικό εργαλείο του ολιτισµικού
δυϊσµού του ∆ιαµαντούρου, σύµ -
ϕωνα µε τον οοίο η ελληνική
ολιτική µορεί να ιδωθεί µέσα
αό το ρίσµα µιας διαρκούς δια-

άλης µεταξύ µιας κουλτούρας
των µη ρονοµιούχων και µιας
εκσυγχρονιστικής κουλτούρας.
Ακόµα, θα µορούσε να ισχυρι-
στεί κανείς ότι, ειδικά στο δεύ-
τερο µέρος του βιβλίου ου αϕορά
τα ελληνικά ολιτικά κόµµατα
και τις εκλογικές αναµετρήσεις
του 2015, ο συγγραϕέας ειλέγει
να δώσει µεγαλύτερο βάρος στη
συµεριϕορά και τις στοχεύσεις
των ολιτικών ελίτ και µικρότε-
ρη στην ανάλυση των χαρακτηρι-
στικών της κοινωνικής διείσδυσης
των ολιτικών κοµµάτων και στα
κοινωνικά αιτήµατα ου αυτά
καλούνταν να εκροσωήσουν. 
Αν και δεν διαθέτει βιβλιογρα -

ϕικές αναϕορές –κάτι ου θα
ήταν ιδιαίτερα χρήσιµο, ώστε να
δοθεί η δυνατότητα στον αναγνώ-
στη να ροσελάσει τον λούτο
της βιβλιογραϕίας ου εµϕανώς
κατέχει και αξιοοιεί ο συγγρα -
ϕέας–, το βιβλίο του Κωνσταντι-
νίδη αοτελεί ένα ειστηµονικό
όνηµα µε εκλαϊκευτικό χαρα-
κτήρα, το οοίο µορεί να χρη-
σιµοοιηθεί αό τον µελετητή
των σχετικών ϕαινοµένων εντός
του ακαδηµαϊκού λαισίου. Ταυ-
τόχρονα, είναι αολύτως ροσβά-
σιµο στον ανήσυχο αναγνώστη,
στον ενεργό ολίτη, συµβάλλο-
ντας στην εξωστρέϕεια της ο-
λιτικής ειστήµης.
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